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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15137 Posła na Sejm RP Jarosława Krajewskiego w sprawie 
reorganizacji jednostek terenowych Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, pragnę przedstawić 
następujące informacje.

Decyzja rządu PIS z 2017 roku o likwidacji dziesięciu Delegatur Agencji Bezpieczeństwa 
Wewnętrznego w: Bydgoszczy, Krakowie, Łodzi, Olsztynie, Opolu, Radomiu, Rzeszowie, 
Szczecinie Wrocławiu i Zielonej Górze przyniosła negatywne konsekwencje dla sprawności 
działania Agencji oraz osłabiła zdolność państwa do skutecznego reagowania na zagrożenia 
bezpieczeństwa wewnętrznego. Wbrew wcześniejszym zapowiedziom nie doprowadziła ani 
do realnych oszczędności, ani optymalizacji zadań. Jej efektem było natomiast istotne 
osłabienie potencjału kadrowego i organizacyjnego, co wpłynęło na jakość realizowanych 
działań.

Odtworzenie Delegatur stanowiło odpowiedź rządu Premiera Donalda Tuska na wyzwania 
stojące przed służbami odpowiedzialnymi za bezpieczeństwo państwa i uwarunkowane było 
sytuacją geopolityczną, w szczególności agresją Rosji na Ukrainę oraz zwiększoną 
aktywnością rosyjskich i  białoruskich służb specjalnych. Istotnym celem reorganizacji ABW 
było wzmocnienie osłony kontrwywiadowczej Polski, w tym bezpieczeństwa na wschodniej 
ścianie Rzeczypospolitej Polskiej oraz odbudowa zdolności operacyjnych Agencji.

Przeprowadzona zmiana poprzedzona została wnikliwą analizą i przeglądem faktycznych 
potrzeb służby. W oparciu o wszechstronny bilans podjęto działania organizacyjno – prawne 
oraz logistyczne, których celem było stworzenie warunków do bardziej efektywnego 
funkcjonowania ABW w terenie. Wszystkie działania związane z reorganizacją zyskały 
akceptację Prezesa Rady Ministrów i prowadzone były w sposób, który nie zakłócił bieżącej 
pracy Agencji.

Dziesięć nowych Delegatur powstało na bazie infrastrukturalno – kadrowej istniejących 
Wydziałów Zamiejscowych ABW. Wprowadzona zmiana, której jednym z priorytetów było 
i  nadal pozostaje uzupełnienie struktur kadrowych, ma zapewnić właściwe, sprawne, 
odpowiedzialne i skuteczne realizowanie zadań Agencji określonych w art. 5 ustawy z dnia 
24 maja 2002 r. o Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego oraz Agencji Wywiadu. 
Należy podkreślić, że proces odbudowy potencjału kadrowego i organizacyjnego wymaga 
czasu, m.in. z uwagi na rygorystyczny przebieg naboru do służby, i pozostaje w toku.



Odnosząc się do pytań dotyczących liczby funkcjonariuszy oraz pracowników ABW, 
informuję, że ze względu na dobro służby, tego typu informacje nie są przekazywane do 
publicznej wiadomości.

Z wyrazami szacunku

Tomasz Siemoniak
Minister - Członek Rady Ministrów, Koordynator Służb Specjalnych
/dokument podpisany elektronicznie/


		2026-02-27T11:24:21+0000
	Tomasz Siemoniak




